

创新河南城商行小企业贷款特色之路

郑州商行欲树本土城商行小企业贷款标杆

□本报记者 来从严 通讯员 吴华

“扶持小企业发展，发展小额贷款业务”是目前国家对金融机构提出的新要求，也是国内金融业界业务开展的重点。近年来，在国家政策扶持下，中小企业发展迅速，已占中国企业在总数的90%以上。中小企业充分展示了充满活力、经营灵活、销售便捷、周转快速、资金链条简单的优点，在精专行业拥有很大的生存、发展空间，为此，国内各大国有、股份制银行纷纷瞄准小企业贷款业务，推出具有自己特色的产品套餐。对应小企业市场特点和资金诉求，小型银行相比大、中银行，目标是“小、精、专”式的经营，虽然小型银行资源有限，对于风险控制的要求很高，但小型银行决策灵活，服务贴身，所以，小型银行牵手中小企业更加“门当户对”。

2006年郑州生产总值达2005亿元，其中民营经济贡献度达55.2%，完成增加值1100亿元；同时，民营经济实现地方税收的比率也高达75%，完成税收185亿元。可以说，郑州的民营经济已占据全市经济的半壁江山，2006年全市民间投资就达4953亿元。民营经济中一些“大个头”企业如宇通、思念等作出了卓越贡献，这是不争的事实，但更加可喜的是，一大批中小企业也实现了规模工业和行业的群体提速，在全市225万户经济组织中，有47万户小企业和178万户个体工商户共同支撑了民营经济的另一多半版图。

郑州是以批发市场群为主要经济发展载体的都市商贸城，目前批发市场群已成规模，全市共有批零市场300多个，涉及40多个行业，市场小企业的蓬勃发展，形成了推广小企业贷款业务的沃土。正是在这样的背景下，立足省会城市的郑州商行将小企业市场看作自己求发展、求份额、突破坚冰的出口，把小企业贷款发展看作业务转型的关键。在学习和总结温州、台州、包头小企业贷款的先进经验后，郑州商行也开始着手建立自己完备的小企业贷款体系——2006年，郑州商行成立了专门负责小企业贷款和个贷业务的小企业信贷部，设立小企业贷款专职机构服务小企业发展和市民资金需求在全省是第一家。小企业信贷部成立后主要负责小企业贷款的战略规划、业务指导、贷款审批授权管理、产品开发和系统管理，并建立了小企业贷款绿色通道，完善了小企业信贷制度和操作流程，先后制定了《小企业贷款管理办法》、《小企业贷款贷前调查指导方法》、《小企业贷款授权管理办法》、《小企业和个人客户经理



管理办法》、《小企业生产经营性贷款实施细则》等，把小企业贷款从公司贷款中分离出来，建立了一整套适应小企业风险特征的信用评级体系和风险管理体系，实现了小企业贷款全流程化管理。同时郑州商行通过建特色银行，推出一批靠近批发市场主做小企业贷款的特色支行，成功走出一条符合本土环境需要的特色贷款之路。

郑商行总部

善于做小甘于做小

2007年，是郑州商行提出的“小企业贷款营销年”。在今年年初，郑州商行行长王天宇接受媒体采访时称，郑州商行业务转型的重点就是要大力发展小企业贷款业务。他认为，郑州商行发展小企业贷款战略是依据其定位和实力作出的科学市场细分。小企业客户群体有一定的发展规模，市场培育、发展前景看好，同时他们对资金的需求迫切但规模不大，财务透明，风险易于控制和防范。郑州商行绝不是仅仅将发展小企业贷款写进规划、写成制度，而是要切实解决小企业和个体工商户融资难的问题，打破小企业无担保、缺抵押的瓶颈和尴尬，王天宇提出商行要勇于做小，甘于做小，通过实践，为本地真正培养出一批经济“小巨人”，从而达到在全省范围内树立标杆的目标。

王天宇还提出了“特色银行”、“社区银行”战略：即郑州商行着手“特色银行”的建设，让支行结合自身实际，创新产品和服务手段，形成各自经商的特色，形成各自业务专长和专长市场，同时将网点逐步靠拢各主要社区和批发市场，建立地域优势。

总部思路明确，让支行小企业贷款的顺利发展有了“绿色通行证”。各支行

纷纷为小企业和个体工商户建立起融资“绿色通道”。他们采取灵活的经营机制，不设置门槛，推出优惠措施，解决商户缺少抵押担保、财务体系不成熟的问题。支行在摸索中，为客户创新、设计融资业务，推出如“五个一贷款（即一个业务项目方案、一次调查审查审批、一次集中办理抵押担保、一批小客户集中授权、一次对支行进行专项授权）”、商户联保、市场业主担保、商铺抵押、订单质押、业主保证、上下游担保等产品。

同时，郑州商行总部还改革审批程序和建立授权体系，对抵押类贷款两个工作日完成贷款审批；对合作类贷款三个工作日完成贷款审批；对保证类贷款四个工作日完成贷款审批；给予支行100万元以内审批权限；给予小企业信贷部100万~300万元审批权限；给予总部分管负责人300万~500万元审批权限，授权人在各自管辖权范围内可以决定贷款命运，但同时又权责对应，风险挂钩。

从2006年11月份小企业信贷部挂牌，截至今年4月底，郑州商行已经累计发放小额贷款14亿元，不良率为0，收息率为99.9%。据悉，郑州商行今年还将从全行70多家网点中再筛选出15家靠近市场的支行专门拓展小企业贷款业务，进行小企业贷款业务特色建设，实现小企业贷款新增15亿元，余额达21亿元。

郑州商行表示，到2010年小企业贷款余额将努力突破120亿元，累计发放小企业贷款将突破250亿元。

管城支行

贴身服务随行就市

其实，郑州商行支持小企业发展由来已久。在合作银行时期，就有一些支行对开展小企业贷款业务独具慧眼，开始探索如何为支持

中小企业发展提供服务，管城支行就是较为突出的一个。当年，他们针对郑州商贸城的特色，围绕大型专业市场做文章，贷款发放速度快、方式灵活、期限短、金额小、周转频率高。从1996年到1998年，管城支行开办了针对周边集群式、规模化市场的“市场商户小额贷款”业务。累计发放该类贷款700余笔，累计金额7300余万元，没有出现一笔呆坏账，市场商户在该支行网点开户结算率达85%以上，增加并稳定存款近2亿元。

管城支行以“速度制胜”。在总部核准的小额贷款授权范围内，一般半天即可完成贷款审批发放手续，最快半小时就能完成。贷款手续力求简化，以满足借款人的迫切需要；采用自然人或商户双人联保或多联保，甚至对信誉良好的老客户直接办理信用贷款。贷款金额小，期限短，收放灵活。管城支行单笔贷款金额从5000元到30万元不等，一般不超过30万元，其中5万~10万元的贷款占80%以上；贷款期限从10天到两个月不等，最长不超过3个月，其中一个月以内的贷款占90%以上。贷款利率也“随行就市”，通过与客户协商确定。

小额贷款金额小、风险大，但管城支行没有出现一笔呆坏账，“贴身管理法”是其重要法宝。管城支行信贷人员日夜与客户黏在一起，与每个人交朋友，拉家常，对客户各个方面的情况都了如指掌。提高了对客户的判断力，避免了信用风险和市场经营风险。当然，管城支行也并不是对所有商户都“一视同仁”，他们对市场客户进行对比和细分，选出发展前景好、合作前景好、有影响力优质商户给予重点扶持，发挥以大带

荣。同时他们还积极开办“五个一贷款”和商户联保贷款，降低商户缺少抵押和担保形成的融资难度。

科技城支行 发挥产业链优势

由一个项目市场推进，延伸到满足整个行业链客户资金需求，利用上下游之间供需关系和供需规模以及整个行业发展前景，进行科学合理的资金支持，这是郑州商行在摸索小企业贷款推广中所创新的“上下游担保”模式，科技城支行正是这种新模式的创新者。

科技城支行将这套新的模式用到郑州市网吧行业发展上，收到了很好的效果，目前，在郑州网吧行业内，郑州商行已经形成了小额贷款的业务品牌，网吧业主都知道“要支持找商行”。郑州现在登记在册的合法网吧有400家，并组织有网吧行业协会，经营者大都是个体经营户，办网吧需要100万~200万元的前期投入。科技城支行看好网吧行业的发展前景，积极与网吧行业协会和网吧设备主要供应商众诚科技联系，在反复推敲融资方案的基础上形成合作链。由众诚科技根据网吧发展规模为下游的网吧业主提供相应额度范围内的担保，由科技城支行评估项目后向网吧业主发放贷款。这样的模式在网吧行业内进行了大面积推广，收效不错，三方都依据实际供需申请和使用贷款，不仅解决了网吧业主贷款难的问题，也为网吧业主持续扩大经营规模提供了保障，设备供应商在承担连带担保责任的同时也扩大了行业销售，形成多赢。在成功解决网吧业主融资问题的基础上，科技城支行追本溯源，找到设备供应商的上游厂商，继续运用上下游担保模式，支持众诚科技扩大销售，这样以来，一条完整的行业融资链就形成了，网吧、设备供应商都有了可靠的融资保障，也形成了稳定的供需空间和不断扩展的供需规模。

2006年，科技城支行进军调味品市场，根据市场特征，进行淡旺季营销。旺季时，他们加大对批发商的融资力度，快速放款，淡季时，科技城支行就组织人员深入市场，为培养忠诚客户群体做准备。

在确定客户诚信度方面，科技城支行也有自己一套独特方法。他们不仅仅看客户是否有完整的财务报表，更多是通过现金流的直接接触，来观察客户上下游供需是否稳定、出入款项是否规律、资金规模如何。科技城支行信奉一句话，“客户是教出来的”。支行专门在几个批发市场内开培训班，教客户理财、融资。